

失眠的人各个年龄段都有,失眠的痛苦有谁知

50年睡不好 看电视熬过每一夜

3月21日“世界睡眠日”到来之际,快报开通热线寻找失眠时间最长、失眠程度最重的“失眠人”。连日来,快报的热线响个不停,不断有深受失眠困扰的读者打进电话来倾诉。记者在统计中发现,共309名打进热线的失眠者,不仅分布在各个年龄段,还分布在各个行业,主要有退休人员、企业白领、公务员、学生、教师、警察、医生等。快报将挑选部分失眠程度较重的读者,邀请大医院的权威专家进行会诊,看看能否找回丢失的睡眠。

最长的失眠

50年没有一天能睡好觉

失眠指数:★★★★★

从1958年开始,68岁的李先生就和失眠打交道了。“太痛苦了!我几乎整夜睡不着,最多只能睡10~20分钟。”李先生说,刚刚失眠的时候,他还是个不到20岁的小伙子,也不知是什么原因,从年轻的时候起,就开始睡不着了,而这一失眠就是50年。“每天晚上,我能够睡着的时间也就是一二十分钟,其余的时间里,即使躺在床上,脑子里也是不停地更换往事的画面,或者不停地闪着白天的事情。”

长期的失眠,直接影响到了他的工作。白天上班时总是没有精神;长期的失眠也把他的身体变得差了,还得了肠胃病,而这又影响到睡眠。如此恶性循环,几十年下来,李先生变得非常瘦弱,现在一米六三的个头,体重只有90斤。

睡不着的时间里,他在做什么呢?“没有电视的时候,就看看书,或者躺在床上睁眼到天亮。后来有了电视,我每天晚上都要看到电视上出现再见的字幕。现在好了,电视节目多了,我就靠着看电视熬过每一夜。”李先生说,因为夜里看电视会影响到家人,家里只好单独给他安排了一个房间。

“这些年来,我四处治疗失眠,听说的偏方也都用过了,但都没用。”李先生说,为了治疗失眠,他从不抽烟、从不喝酒,连茶都不敢喝,但失眠依然伴随着他。

[专家点评]长期睡眠不足,大脑得不到足够的休息,经常有头疼、记忆力衰退、食欲不振等现象,而这些又反过来影响到睡眠,造成恶性循环,身体越来越差。

最小的失眠

熬夜学习,17岁就失眠了

失眠指数:★★★★★

18岁的莉莉(化名)正在准备参加高考,但从去年9月份开始,她就开始睡不着觉了。原来,从小成绩就特别优秀的她,也是全家人的期望,父母希望她能够考上一个名牌大学,这样今后的工作就不愁了。她也比较自觉,经常熬夜学习。在沉重的学习压力下,莉莉睡不着觉,深夜里还躺在床上,脑子里像放电影那样,各种各样的画面不断地切换。

半年下来,她的精神状

态越来越差,白天在教室里没有精神,而且害怕到学校去,每天上学前都心慌胸闷。学习成绩也下滑了,由原先的班级前几名退到现在的中下等。

[专家点评]医院接诊的失眠患者中,青少年儿童占的比例也越来越多,不少青少年是名校的学生,由于平时的学习压力比较大,他们患上失眠的比率也比较高。家长应该给孩子创造一个宽松的生活、学习环境,不能让孩子的神经绷得太紧。

失眠年龄段统计图



李荣荣 制图

最长的失眠

因为失眠,18年无法工作

失眠指数:★★★★★

38岁的连女士是受失眠影响最严重的一个,“因为失眠,我就上了几个月班,根本没有办法工作。”她说,从20岁开始,她就一直失眠,整晚几乎不能睡觉,有时只能白天睡一会儿。因为这种情况,她的精力不够用,看报纸、看电视一会儿头就疼了。她也看过很多医生,但是都没有治好。“因为失眠,我都无法正常工作;因为失眠,我结婚

也比较晚。我现在最大的心愿就是把失眠治好,趁我还年轻,能够正常地工作。”连女士说。

[专家点评]失眠严重者必然会影响到正常的工作、学习和生活,失眠者除了寻求医生帮助外,加强体育锻炼是个不错的选择,如慢跑、游泳、打羽毛球、爬山等。睡前喝一小杯温牛奶,对治疗失眠也有一定的功效。

最长的失眠

只有看电视才能小睡一会

失眠指数:★★★★★

80岁的叶先生失眠20年,他的失眠情况还有些特别,就是只有晚上看电视的时候才能小睡一会,但一上床就睡不着。“再好看的电视我也能睡着,看电视对于我来说,已经称为睡觉的催化剂了。”叶先生说,以前以为失眠是住处比较嘈杂,后来房子拆迁了,搬到了比较安静的地方,但过了不久,又开始失眠了。

奇怪的是,每天中午他都能睡个一小时左右,是不是因为午休的缘故夜里才睡不着?他曾经尝试着取消午

休,但也没有用,夜里照样睡不着,而且没有了午休他下午更没有精神了,他只好恢复午休。

[专家点评]要看电视才能入睡的习惯,实际上是一种条件反射,有人常年养成了这种习惯,只有看电视才能被诱导入睡。这种习惯应该逐渐纠正过来。其实,上床睡觉就是睡觉,不要再干其他和睡眠无关的事情。另外,房间尽量不要装电话、电视和电脑,手机也要定时关机,这样可能会对失眠的症状有所缓解。

怎么才能睡得着?

东南大学附属中大医院中医内科主任王长松说,他在门诊上每天都能接诊10多名失眠患者,以前的失眠患者主要是中老年人或者女性,现在则遍布各个年龄段和各个领域。相关调查发现,30~40%的都市人有睡眠障碍,很多市民存在着失眠、常做噩梦等现象。

如何做到科学合理睡眠呢?专家介绍,首先要改变习惯,过多饮用咖啡或茶、晚间饮酒、睡前进食或晚饭较晚、大量吸烟、睡前剧烈的体力活动、睡前过度的精神活动、上床和起床时间不规律,这些习惯都会影响睡眠的健康,养成好的习惯对于提高睡眠质量大有好处,比如每日定时休息、白天不宜过量卧床、适量的健身运动、睡前洗热水澡等。

其次要顺其自然,睡眠是人身体的自然反应,不要人为地去控制它,既不能强迫自己熬夜,也不要强迫自己在没有睡意时入睡,应该采取顺其自然的态度。

第三,要学会自我调节,存在睡眠问题的人,可适当做一些自我调节工作,比如下午以后少食用刺激性食物;午休时间不要太长;避免紧张气氛,学会控制自己的情绪,失眠者别把时钟放在近前,可以听听“助眠”乐曲,比如舒曼的小夜曲、绿岛小夜曲等。

通讯员 杜恩 快报记者 张星



孕妇爱吃肉 宝宝易唇裂

荷兰科学家近日完成的一项研究显示,妇女在妊娠期间进食富含肉类和水果较少的饮食,婴儿发生唇裂或腭裂的风险增加1倍。该病例对照研究共纳入了203例唇腭裂婴儿的母亲及178例正常婴儿的母亲。

研究者在婴儿出生后14个月评价母亲的营养摄入,测定其血清和红细胞叶酸、血清维生素B12、全血维生素B6以及血浆同型半胱氨酸等生物标志物,并使用饮食类型,进行单因素和多因素分析及计算比值比。结果显示,西方型饮食中肉类、比萨饼、豆类以及土豆较多而水果少,与唇腭裂风险升高相关。

瑞丽女性网

理发有助缓解不良情绪和抑郁

一个人的情绪好坏,似乎与理发扯不上任何关系。然而,意大利心理学家莱森斯却建议人们在情绪欠佳时,不妨去理发室理发,这样可调节心理的不平衡。

研究人员发现,从美发厅出来的妇女,不仅看起来漂亮,而且她们的情绪也明显地变好。另外,通过将电极接到妇女身上的实验观察到,在洗头、梳理并吹干的过程中,精神变得愉快;同时,心律亦变缓,血压呈现下降。

这位心理学家还认为,一个人在情绪变坏时,若能改变一下发型,可以抑制坏情绪的早期发作及干扰引起抑郁症的激素的产生。

瑞丽女性网

女性多喝茶 可防心脏病

法国卫生和医学研究所公布的一项最新研究成果表明,每日饮茶3杯以上,可使女性远离心脏病和中风。

英国《每日电讯报》16日援引研究结果报道,茶可有效防止动脉血管壁内脂肪物质的沉积。但这一现象仅发生在女性体内。研究人员通过超声波检查了2613名男性和3984名女性的颈动脉脂肪沉积情况,受调查者平均年龄为73岁。

结果显示,无饮茶习惯的女性中,45%出现因脂肪沉积形成的颈动脉硬化斑。这一数字在每日饮茶1至2杯的女性中为42.5%,在每日饮茶3杯以上的女性中为33.7%。

但研究无法解释,为何茶叶在男性身上没有出现类似效应。一种解释是,茶叶或能提供合成雌激素的物质,而雌激素能保护女性远离心脏病。

新华社

80多种古代美白药材,有用的只有10来种,有的不美白反增黑

13名博士研究10年发现:橙皮美白效果最好

俗话说:“一白遮三丑”,自古美白就是女性梦寐以求的,古医书里也留下了众多的宫廷美白秘方。但如果这些流传下来的宫廷美白秘方其实作用都不大,你会相信吗?江苏省人民医院朱文元教授和他的12位博士,用了近十年的时间,在250种古书中寻找美白秘籍,搜罗了500多种偏方,1800多种药,经过实验精确研究发现,古代所谓的美容秘方很多子虚乌有。相反,古书中认为只有助消化功效的橙皮,则是到目前为止,美白最好的一种药材。

古代美白霜好多有“白”字

十年前,朱文元教授看到慈禧照片,发现并不是白里透红,难道古代宫廷美白秘方仅仅是传说而已?

朱文元教授就萌动了从古书中发掘美白秘密的想法,我国植物中药材那么多,难道不可做出一瓶植物精华美白霜?于是,朱文元教授带领12名博士,几乎将古代医书翻了个遍。“只要是有关美白的,全都一字不差抄录了下来,南京医科大学保存的古医书,统统看了个遍,总共翻阅了250种古书,找到了500多种偏方,1800多种药。”

进行到这一步,朱文元觉得在浩如烟海的书海里,应尽快挑选出最实用的药材,于是他们运用电脑排序的方法,将古代医书中,增白药方里出现最多的药品给“拎”出来。“有趣的是,古代人可能还是想当然认为吃什么补什么,头发白了,就多吃点何首乌,皮肤黑了,自然就要吃点‘白’的,于是总共有82种高频率使用的美白药材中,药材名带个‘白’

字的很多,例如白术、白芷、白附子、白鲜皮等。”

白芷不能美白反会增黑

“我们研究下来,82种美白药材中大概只有10余种有一些美白功效,比如白术、茯苓、芦荟等,但是没有发现非常好的,可以直接应用到我们现有的化妆品的。”朱文元还发现,古代医书里,不但品种少,有些药方还是错误的,比如白芷,在古代,这种药材经常出现在宫廷秘方里,是一味很重要的美白中药,即使现代很多人,还认为它有美白功效。但他们做实验发现,这种药不仅不会增白,反而对光十分敏感,容易诱发黑色素的生长。这种药对光特别敏感,如果涂在皮肤上,用多了,人的皮肤还会变黑。再比如,很多传言,女人用人参水洗手,可以白嫩皮肤,

橙皮是最好的美白药材

经过上百次的实验,2002年,朱文元教授等惊喜地发现有8种中药一直被人忽略了——那就是橙皮。在古代医书中,橙皮只有助消化作用,并没有提到美白功效。但是,橙皮中的“橙皮苷”则被发现有美白的效果,而且效果十分理想。

朱文元教授直到去年才宣布了这个消息,他告诉记者,之前一直在反复实验,先是在豚鼠上做实验,后来在外地选择了十几名19~25岁的未婚女子。专家用12个孔的纸板盖在女子的肚皮

上,接受紫外线的辐射后,女子的肚皮上就留下了12个黑色小印记,将不同的美白材料分别涂在上面,发现8个星期后,黑色皮肤明显变淡了,这要比自然褪色的速度快很多。专家告诉记者,目前,已经将这种成分应用在一个著名化妆品上了。

相关新闻 科学如何验证美白效果

真正让皮肤变黑的,是人体内一种名为“酪氨酸酶”的物质,这种酶往往会诱导黑色素细胞生长黑色素,并释放到人体的表层皮肤里。于是,朱教授就将所有“入选”中药材提取物,一一添入培养的黑色素细胞内,如果这些中药真的有效,那么“酪氨酸酶”的发展就会受抑制,黑色素细胞生长减慢。

通讯员 周宁人 快报记者 刘峻

城市交通废气损害人类大脑

荷兰南方大学一项研究发现,短时间暴露在城市交通废气之中或吸入空气污染微粒,都会影响大脑活动。

据西班牙《数码报》报道,南方大学保罗·博尔姆教授的研究小组让志愿者进入一个充满汽车废气的房间里。志愿者在废气屋中停留30分钟后,研究人员根据在其大脑皮层监测到的脑电波活动,判断脑区是否呈现紧张状态。结果表明,大脑压力不断增加,甚至在受试者离开废气房间后仍在继续。

博尔姆认为,大脑活动产生变化的原因可能是这些留在大脑中的微粒能够导致氧化压力,而氧化压力可能与帕金森病和阿尔茨海默氏症等神经疾病有关。

新华社